

## Column

B7

■买房者说

## 开发商环节的投机后果更严重



◎章剑锋

厦门大学不动产金融研究中心研究员  
房地产事务专栏作家

有时候，奢侈阔绰、金银充盈并不必然能替人赢得起码荣耀和尊严。恰恰相反，它可能提前成为终点和坟墓。当此时，我相信中国的房地产开发商们恐怕将难逃此厄运。

这些最为成功的商人，貌似身价不凡，然而除了财富，通常一无是处。而他们所控制的巨额财富的性质及其积累过程，向号多多。据我所知，中国的开发商，没有几个是清白发家的。在早年的几轮融资泡沫破灭之前，这些人中有一多半是在南部沿海一带炒卖地皮或者物业，多数人通过此类买卖掘得第一桶金。

另一类开发商，则完全是体制分化的寄生物。在体制改革之前，他们是在编官员，替政府掌权经营；在体制改革之后，他们成了光彩焕发的商业精英，既为公有制也为私有制卖力。不论是投机者出身的开发商，还是体制分化后的商业精英，无疑都是今日中国最为富有的阶层。但他们从来也没有赢得过尊严。

要说这些人用以掘取财富的手段，如果除去早先依靠投机发家的那微薄部分，勉强算是自食其力的劳动所得的话，其他大部分都出自商业银行源源不断的支助，还有一大部分则是来自买房人勒紧腰带的贡献。但是我们知道，无论是出自商业银行的资金支持，还是购房者的吃力支付，最终端的来源无一不是有赖于大众资金的倾囊相助。

他们的财富所以能够快速而无限

度地积累，很大程度上缘于整个宏观环境的弊病及个人钻营取巧所致。20多年以来，过分倚重住房商品化的宏观策略，纵容了这些人，致使他们养成了在嗜利如命的同时可以采取一切不择手段的行事风格。商人的恶习秉性一直不被驯化和抑制，宏观政策盲目崇拜商品化，结果使这些不健康市场主体成了重点扶持对象。这样一个有问题的住房商品化供给体系，到底从整个社会当中榨取了多少财富，无疑是值得认真清算的。

饱受非议的开发商是如今中国最缺乏基本商业伦理的一个群体。在房地产市场里，资本的眼里只有资本，从来不顾及其他。他们不愿意承认自己是丧失道德的，甚至根本就认为可以例外地不受道德约束，道德与自己没有关系。事实上，丧失道德并不是最重要，商业伦理时代，丧失商业伦理才是他们的命运休止符。

如果丧失商业伦理，企业只会是一部为了金钱而疯狂敛财的机器，但它将有步骤和计划地自我毁灭，而在这之前，这些步骤和计划都是围绕着敛财需要而被策划出来对付别人的。但最终会适得其反。历来倒闭和破产的开发商，都是这样自我毁灭的。

这种毁灭目前正在进程。就我所能预见，现在无疑正处于最疯狂的时刻。在华北腹地的北京，开发商们为了

维持自己的财富，或为了继续为自己增加财富额度，他们目前所做的工作就是囤积房屋。四年了，来自政府的调控始终无法控制这一局面。

我知道，商人一切行事都要遵从“商业逻辑”，这本不该受到指责。但是，当北京市被批准对外销售的11万套住房被恶意囤积掉一半之后，它可能会引发的严重后果，人们不能不高度警觉，更何况这种形势正在全国范围内的一些城市蔓延！

众所周知，投机不仅只存在于购买环节，开发商那个环节的投机更是有过之不及，而且比购买性投机的后果更恶劣和严重，要知道，正是在开发商环节对于财富的觊觎而导致的投机传导到购买环节，才带动了购买性投机。可是到目前为止，人们还没有看见有哪个开发商因为可耻的榨取行为而受到制裁，社会财富仍在不断地被轻易聚敛，以用于继续维持和巩固他们的源头性投机。

这样偏颇无力的调控，恐怕不会有太多正面效果。

斜阳芳草

## 每块银币后面往往都有个传奇故事



◎丁聘聘

浙江财经学院金融学院副教授，经济学博士

白是我国古代重要的货币之一，但直到清代才成为主要货币。而即便在清代，我国仍然没有广泛流通银元（铸币），而一直停留在称量货币阶段。古代的称量货币就是百姓所谓的“碎银”。每每在翻阅古典回小说时，我们常会读到这样的描写：一个好汉（如武松）走进酒店，怀里拿出一包银子，大呼：“小二，给酒家切三斤牛肉，打几斤好酒来！”别看那些英雄好汉喝酒那么豪爽，但到最后买单时未必很大方。因为古代的碎银是需要秤来称的，等到那时，无论谁，没有不锱铢必较的……

每次交易还要带秤来称银，这给交易带来很大不便，所以后来就有纹银，因为形状似马蹄又被称为“马蹄银”，再后来就是银铸币。银币不是中国的发明，而是在明朝时从墨西哥（当时还是西班牙的殖民地）流进来的。所以直到现在，人们称银元仍然叫“大洋”。当时流入国内的银币主要有两种：西班牙银元被称为大洋；墨西哥银元因正面是一只老鹰嘴衔一条蛇站在仙人掌上，因此民间又称“鹰洋”。

19世纪末期，洋务派从西方引进新式机器开始自铸正面是一条象征大清王朝的龙的银元，民间把它叫做“龙洋”。

龙洋与鹰洋并行一直通行到民国初年。1914年，北洋政府颁布《国币条例》，开始铸造新币，那就是今天国人还耳熟能详的“袁大头”。

国民党掌权以后，中央造币厂于1913年开铸新银币，正面为孙中山头像，背面为帆船，民间因此有“船洋”之称。

当年毛泽东在北大图书馆当管理员，每月收入是8块大洋，一个人的生活可以对付了。

李大钊教授当图书馆馆长，月收入160大洋。陈独秀是当时思想界的明星，北大给的薪水自然比别人高出很多，为360大洋，依实际购买力比如今的大学教授比当年穷太多了。

现在我们到乡间去，可能偶尔还会看到爷爷奶奶辈珍藏的银币。这些银币中数量最多的就是鹰洋、龙洋、船洋和袁大头。如果到了城里的钱币收藏市场，那大家看到的旧银币就五花八门，令人眩目了。从明代一直

候，何以来就没有意图去清理开发商阵营，让他们当中的投机者逐一付出应有的代价？时至今日，我们为什么对于那种难以见光的财富积累手段长久坐视而无动于衷？诚然，我们目前正在修复一套缺损的规则，可是，决策要树立权威，得命中扭曲市场的把心，如果真正的灾难之源没有被拔除，这一套完整规则依然会行之有效，伤人无数。

众所周知，投机不仅只存在于购买环节，开发商那个环节的投机更是有过之不及，而且比购买性投机的后果更恶劣和严重，要知道，正是在开发商环节对于财富的觊觎而导致的投机传导到购买环节，才带动了购买性投机。可是到目前为止，人们还没有看见有哪个开发商因为可耻的榨取行为而受到制裁，社会财富仍在不断地被轻易聚敛，以用于继续维持和巩固他们的源头性投机。

这样偏颇无力的调控，恐怕不会有太多正面效果。



到民国，我国存世的银币达上千种。旧银币不仅反映了我国近代金融的兴衰，铸币技艺的发展，而且还是中国近代史的见证，具有很高的收藏和投资价值。目前人们越来越注重理财，不少人就把目光投向了古银币市场，投资旧银币最重要的一环就是鉴定成色的真假。有个收藏者在上个世纪九十年代时，以3800元的价格买了一枚民国二十一年的壹圆“船洋”，它背面因为有三只水鸟，故在业界又称“三鸟币”（目前市场价格为5000至6000元）。但后来行家拿去一看就连说是假的，用普通的民国二十三年船洋改刻而成，目前市场价格不过一两百元。改刻时去掉银元正面“三”字的上下二笔，即将年份“二十三年”改成“二十一年”，并用小银片制成三只飞鸟粘贴在帆船上。只是这枚赝品做工很精致，普通人用肉眼很难识别。

如今的钱币收藏市场，从民间收集上来的各种银币成百上千，虽然大多极为普通，在市面上流通也不过一两百元，但偶尔也会碰到稀世珍品。比如，第一次国内战争时期，共产党在江西创建红色根据地时曾铸造了不少银币，但到目前流传下来较为罕见，因此被收藏界视为珍品，在上海、香港等地曾拍出11万元的高价。再比如，光绪年间浙江省造的壹圆银币，目前身价甚至到了二十万元以上。为什么这么高价呢？仍逃不过“物以稀为贵”这条铁律。

这种壹圆银币如此稀少，说起来还与杨乃武与小白菜有关。由于各地戏曲的广泛演出，发生在同治、光绪之交的“杨乃武与小白菜案”这件轰动朝野的大案，至今仍被常常被大家提起。此案历时三年，经过七审七判，最终由当时的最高统治者慈禧太后下旨得以平反昭雪。案结之后，浙江大批涉案的官员被革职查办，浙江的一些高官从此失去慈禧太后的信任，因此不再被允许制造银币。所以，自此以后，浙江省造的银元在市面上流通极少，到现在流传下来便成稀世珍品了。

其实每一块银币都是有生命的，它的后面往往都有个传奇故事，或许与历史有关，或许与我们当代有关。

（文：文中关于银币价格及“杨乃武与小白菜案”一段，是从浙江省钱币学会资深会员汪观林先生处采访得来，在此谨向汪老表示感谢！）

■引玉集

## 营销：游走在想象力与忽悠之间



◎蔡立

深远顾问机构管理咨询顾问

近年来，有关营销人职业认知的争议，时沉时浮，不绝于耳——营销本身的目的为消费者让渡价值，但国内从点子大王何阳，到医药保健品行业的蒙派营销，再到郭德纲事件，乃至以营销手法见长的史玉柱办网游，与之相关的话题却总是云里雾里，让人对这个行业、职业难以产生一种清晰的角色定位。

无法否认，编造、浮夸现象在国内营销界的确一直不同程度地存在着。在整体上对营销本质认知不清的情况下，也难免会出现诸多令人啼笑皆非的闹剧。比如，自赵本山的“卖拐”诞生以来，营销界不乏为之兴奋者，甚至大肆吹捧。这无异于在棒杀营销人自己的牌子。

另外，据说国内目前从事营销的人数达到了近一个亿。我不知道这个数据是通过什么方式统计得出的，不过国内销售队伍的确够庞大，确是事实，且大多系半路出家。

面对涉及面如此之广，而营销模式却还很不成熟的现状，如何厘清营销这个行当，实在大有必要。

在国际上，市场营销先后经历了卖方市场的生产观念、注重质量和功能的产品营销、买方市场初始形成时期的促销、市场竞争、注重顾客和消费者研究、社会责任研究的营销等几个阶段。

在国内，近三十年来，大致先后经历了短缺经济时代的一元市场，因城乡、贫富差距而形成的二元市场，以及因经济进一步发展而导致的消费能力、心理和社会角色迅速分化和分层的多元市场这三个阶段。

无论国内外，我们均可以看出，消费需求的日益多元化、层级化、个性化，已然形成一种滚滚潮流。如何针对这种市场变迁来有效营销，成为营销本身的不二法则。

然而，不幸的是，国内营销当前主体上仍停留于二元市场时代产品海量生产、大规模分销的阶段，并没有随着国内消费结构的转型与升级而有相应的调整与变革，还没有形成差异化营销和品牌化营销，把视线聚集于产品本身仍然是当前国内营销的主旋律。由此，如何把产品销

■彼岸

## 共和党三根支柱靠谁来支撑？



◎袁晓明

管理咨询顾问，专栏作者，现居美国达拉斯市

巴克利是里根的好友，他与他的《国家评论》所倡导的保守派思想，极大地影响了里根。八十年代初，里根入住白宫后，把保守派的理念带入美国政界。在里根的带领下，美国现代保守派阵营完成了三个主要支柱架构：一是强大国防的外交政策鹰派；二是小政府、低税的自由经济派（包括华尔街、供应学派）；三是社会价值观的保守派（比如重视家庭传统、反对堕胎的基督教福音派），正是这三者的组合改造了共和党，也标志着美国现代保守派的崛起。这三根支柱让里根在白宫住了8年，并帮助美国最终赢得了冷战。

冷战结束后，虽然共和党的政策有些变化，但美国现代保守派的三大支柱仍然是共和党的平台。几年前，巴克利功成名就，告别江湖。在他的退休大会上，美国政界、思想界的要员包括布什总统都到场致词，巴克利把年满50岁的《国家评论》的拥有权和管理权都交给了下一代。

几年前，《国家评论》发表社论，明确支持原麻州州长米特·罗姆尼，因为罗姆尼既有较高的民意支持，又在保守派三大支柱上有更好的代表性。《国家评论》相信，共和党的候选人如果不能在强大国防、自由经济、社会价值观保守得到支持，将失去大批选票，并且将有分裂共和党阵营的可能。除了罗姆尼，其他几位民意领先的候选人都不能全方位地吸引共和党的选票。没错，罗姆尼更能代表现代保守派，但在已经举行的两个州的初选中，他都只排名第二。

如果罗姆尼最终不能赢得共和党的政治？不一定，因为罗姆尼的摩门教信仰是一个重要障碍，而另一个候选人却是正宗的福音派，无疑，这抢走了不少原本属于罗姆尼的选票。